

山西潞城明代《礼节传簿》的发现与研究

李玉莲

山西是华夏文明的发祥地,据说炎帝就诞生在它的南隅上党。战国时期,秦赵两国曾在这里摆开战场,进行了著名的长平之战。只会纸上谈兵的赵国大将赵括,不仅自己中箭身亡,还致使赵国40万将士被坑杀。时间已过去了两千两百多年,生活在那里的人民,却无法忘记那场战争的血腥。他们天然地具有一种历史的自觉,至今古风犹存。那里的民间流行一种以酬神娱人为目的的“迎神赛社”活动。这些活动,拥有一整套的极其严格的礼仪规定,以文字的形式被传抄、保存在当地的堪舆家手里或神庙之中。这些文字的记录,保留了许多弥足珍贵的民间音乐、舞蹈、戏曲、民俗、宗教等资料。它的发现,使文学史,尤其是戏剧史上的一些问题有了研究解决的史料依据,同时也为文化史、艺术史的研究提供了新的资料佐证。

一、上党遗风

二十世纪以来,学界于海内外发现了一大批文学史料,其中许多发现极其偶然,甚至颇有传奇色彩。譬如敦煌莫高窟辉煌与耻辱相叠加的发现史,又譬如《脉望馆钞校本古今杂剧》的现身于书市。《礼节传簿》(以下简称《传簿》)古抄本的发现则既非偶然,又乏传奇性可言,它是山西的戏剧工作者执著调查收集的结果。八十年代

中期，上党戏剧院的栗守田、原双喜，为了配合《中国戏曲志·山西卷》的编纂工作，搜集到了一批由民间乐户演出的“队戏”、“院本”、“清戏”和“前行赞词”。这些戏曲史料的发现，得到了省、地（市）文化主管部门的重视。为抢救戏曲艺术遗产，保护戏曲文物，1985年10月，山西省文化厅录音录像室、山西省戏曲研究所和山西省上党戏剧院联合举办了上党地区传统剧目仿古演出录音录像。同时邀请了张焕、张万一、邓焰等几位老年戏剧家和中国戏剧研究院的寒声做顾问，还邀请了一些老艺人、老乐户和参与过迎神赛社的老堪舆家参加这一活动。录像期间，山西省戏剧研究所负责搜集戏曲文物的常之坦，不失时机地向老艺人、老乐户、老堪舆家作调查。他得知潞城县崇道乡南舍村曹占标家存有史料，但由于曹家是堪舆世家（俗称阴阳先生），历次“运动”挨整，思想顾虑重，不肯示人。后经原双喜屡做工作，常之坦又与之建立了友谊，并保证他绝不会因此受累，曹占标方把家中保存了四百余年的《传簿》（全称《迎神赛社礼节传簿四十曲宫调》）手抄本拿出来。常之坦发现《传簿》中有“正队”、“附末院本”等记载，便拿去让邓焰、张焕看，他们将有关剧目做了摘录，随后，山西省戏研所所长杨孟衡和上党戏剧院栗守田，也分别做了摘录和全抄。经邓焰介绍，1986年元宵节，上党戏剧院的同志带寒声到南舍村看了原本。

南舍村的曹占鳌（乳名满金，1908年生）、曹占标（乳名双枝，1925年生）兄弟，出生于堪舆世家。从他们上溯二十二代祖曹震兴，于明中叶充当阴阳官始，历代均操此业。明万历二年，曹震兴之孙曹国宰（现竖立在该村玉皇庙的明崇祯十年重修庙宇石桥碑背面，就有“阴阳曹国宰”刻字）从南贾村将此《传簿》转抄至曹家。由于职业的需要，视之为传世之宝。曹氏兄弟的五世祖曹焕新，还曾悬挂过“盛世耆宾”匾额。南舍村有一传说，每五年举行一次赛社活动，可保全村男女平安。因此，每逢赛年，全村所有成年男子一律参加。曹氏兄弟担任该村赛期祀神的唱礼生与台下科头（负责人）。堪

與家曹满金则不但办村赛(俗称“调家龟”),还要主办“官赛”。所以《传簿》实际上是他们的衣食之源,它的历经劫难而能被卷在棉絮中保存至今,便不难理解了,也实在是学界的一大幸事。1986年5月中旬始,寒声与栗守元、原双喜、常之坦一同对《传簿》进行整理注释。其成果《〈迎神赛社礼节传簿四十曲宫调〉注释》发表在1987年4月出版的《中华戏曲》第3辑上,同期刊载了《传簿》抄本的全文影印本。至此,流传于上党民间四百年之久的一部具有较高文学史料价值的古文献,终于公诸于世。

二、酬神娱人

《礼节传簿》手抄本原件长23.3厘米,宽14.5厘米,麻纸无格,毛笔楷书竖写。半叶8行,全抄本共24全页,约两万余字。线装封面靠书口书签外,竖写“万历二年正月十三日抄立”。右下方靠近线装针眼处,写“选择堂曹国宰志”。根据抄本纸张、墨色和开篇初写时习用明代中叶刚脱离软体、字形方正的书写特点,经古籍专家鉴定,确系明代抄本。

迎神赛社是流行于上党地区的祀神活动,与一般的村社节日社火赛会不同,它有乐户、堪與家例行的一套礼仪程序和“神戏”演出规定。迎神赛社活动有“官赛”和“调家龟”两种形式。“官赛”又称“大赛”,是围绕一座神庙,由许多村社联合举办的。一般来说是每年举办一次。具体组织赛社祭祀的“科头”由堪與家充任,其演出节目由乐户承担。“调家龟”亦称“小赛”,是由一个自然村的村民自行举办的,除请一些乐户协助排戏和演奏外,演员皆由本村成年男子充任。如曹氏兄弟所在的南舍村,便每隔五年举行一次这样的赛事。《传簿》便是堪與家组织迎神赛社活动的依据。

《传簿》内容可分为四部分:第一部分叙八位星君分掌八种乐器;第二部分叙汉光武帝以二十八星宿、四斗星及其它八星为序册封东汉48位开国之将;第三部分分叙二十八宿值日时,即祭祀二

十八宿神时的礼仪规定。这里的二十八宿神已是自然神与人格神的复合体。这些礼仪规定，包括以人装扮二十八星宿神的扮相，如面貌、发型、衣着、手持、站向等；供盏过程中演出的音乐、歌舞和队戏；祭祀后于舞台上演出的正队戏、院本和杂剧的排场程序。第四部分是 25 个乐舞“哑队戏”的角色排场单。其中第三部分开列了 47 个大曲“曲破”、宋词曲、金元俗曲曲名和 174 个剧目名称。在这 174 个剧目名称中，有杂剧名目 26 个，院本名目 8 个，正队戏名 24 个，叙事曲破、叙事歌舞队戏名 115 个。这些剧目有一部分存在于宋杂剧、金院本、元杂剧、南戏之中，约占总数的三分之一；另一部分则是新发现的剧目，约占总数的三分之二。根据《传簿》所记载的赛社演出剧目来看，从歌舞队戏到院本，到杂剧，到南戏传奇，无所不包，三天的赛期便走完了戏剧史千年的里程，因此不妨说它是对中国戏曲史的巡礼。

三、古 剧 巡 礼

任何关于历史的研究都是以占有资料为前提的，文学史的研究也不例外。以往，由于史料的缺乏，学界对文学史，尤其是戏曲史的许多问题不甚了然。《传簿》则为一些问题的解决提供了史料。

《传簿》所录剧目可分为两大类：第一类为末盏供酒后在舞台上演出的正队戏、院本、杂剧三种。这是祀神的正宗戏，剧目都相当古老。第二类系四至六盏供酒中在献殿中演出的剧目，称供盏队戏或哑队戏。这部分剧目中出现了一部分南戏。这些剧目显示了中国古代戏曲从产生到发展各个阶段的面貌，是古老的民间队戏与金院本、元杂剧，乃至南戏、传奇叠加在一起的文物堆积层，为考察古代戏曲的发展及南北曲的交流提供了多方面资料。它证明确明前期剧坛并不寂寞，各种戏剧形式的创作演出并没有停滞和中断。其关于院本的记载，尤其是其所保存的两个口述本金院本，使前此的学者只能从元杂剧和宋代戏文中寻找院本遗迹的情况得以改观。

关于队戏的记载，则勾勒出了一种古老的戏剧形式的轮廓。剧目记录之外，《传簿》还较详细地记录了明代中叶北方农村迎神赛社的礼仪和规则，从一个侧面反映了当时宗教、民俗和戏曲演出的联系。因此它在文化史上的地位，也是不容忽视的。

《传簿》古抄本不仅是研究上党地区音乐、歌舞、戏曲史的重要资料，也对研究我国古代民间歌舞、戏曲史，民间与宫廷乐舞、民间与宗教祀神驱傩乐舞的相互关系，词曲体歌舞、戏剧在民间的演变，提供了重要的史料和线索。

四、填补空白

《传簿》一经出现，立即因其所具有的史料价值引起了学界重视。中国戏剧院的寒声、山西省戏剧研究所的常之坦、上党戏剧院的栗守田、原双喜等倾力做了认真细致的注释工作，为以后的研究奠定了基础。寒声等还于《中华戏曲》第3辑发表了《〈迎神赛社礼节传簿四十曲宫调〉初探》一文，介绍了《传簿》之所以流传至今的一些背景资料，如上党地区以酬神许愿、驱疫逼邪、祈福禳灾为目的的赛社传统、舞楼建筑等。认为《传簿》关于队戏、院本的记载有填补戏曲史空白的作用。黄竹三、张之中等亦于同期发表了关于《传簿》的研究文章。他们以戏剧发展史为研究视角，将《传簿》所记录的剧目与现存或存目宋杂剧、金院本、元杂剧、南戏等作了比较，发现《传簿》中有相当多的剧目源于早期北方戏曲金院本和元杂剧，与南戏的关系则相对疏远，并由此而判定《传簿》所载剧目基本是北方戏曲，传奇之风至明中叶似乎尚未占领北方舞台。另有一百多个剧目是不见于戏剧史籍记载的新发现剧目，其中有一些为后世所盛演，使那些原本被认为是地方戏勃兴后才创作的地方剧目亦有承继了。对《传簿》中有关队戏、院本的记载则进行了更细致的研究。队戏是一种比较初级的戏剧形式，是院本、杂剧未登台时的民间祀神戏。它不仅有舞蹈，而且装扮人物，有简单的故事情节，演

出不限于舞台，元杂剧很可能即脱胎于此。院本是十一世纪在金邦统治地区流传的一种戏剧形式。金元之后，杂剧盛行，院本遂至湮没。学者只能见到元末陶宗仪《辍耕录》中的存目和其它文献中的一些零星记载。《传簿》的记载则不仅证明院本演出直至明中叶仍在民间流行，且提供了两个保存金院本遗制最多的口述本，研究者便由此而考察出院本的内容及演出特点。对《传簿》所记录的“哑队戏”亦有专人研究，认为其与“队戏”一样是地方戏的先声。

赛社是一部运动着的戏曲史。《传簿》之中，首先是以人装扮二十八宿神，颇得上古以“尸”祭祀天地百神之遗意，正合王国维的戏剧萌芽于尸灵职分说。其后的供盏演出的礼节程序，也正是戏剧的形成过程。它包括六个层面的节目：音乐歌唱、队舞曲破、队戏、宋金杂剧院本、元杂剧、明代杂剧和传奇，几乎具备明中期以前古代戏曲的全部种类，也正反映出戏剧萌芽、发展、成熟、繁荣的过程。

关于《传簿》的研究还只是一个开端。其研究尚囿于戏剧史的范围之中，且着重于宏观的发展，即从歌舞队戏直至南戏传奇的发展演变关系的研究。或者研究者们将会从《传簿》中发掘出更多更有价值的资料，进一步充实戏曲史之研究。《传簿》保存的史料并非仅限于戏剧，它涉及到音乐、舞蹈、宗教、民俗等许多方面。因此，从文化史、艺术史、宗教、民俗的角度研究《传簿》也是十分必要的。此外，对《传簿》之研究已成为从民间艺术中发掘史料的良好开端。继1985年《传簿》发现之后，1989年又在其附近的长子县大关村发现明清时期祭神仪式抄本14种。它们记录了当地明清时期民间祭神活动和戏曲演出活动的足迹，已有学人对其进行注释研究。由此而引发的对其它民间戏曲等民俗文化的研究也在进行之中，如对山西雁北赛戏、饶鼓戏的研究。可以预见，这类研究将会在时间、地域、内容等方面得到拓展与深入。

参考文献

1. 曹占鳌、曹占标珍藏：《〈迎神赛社礼节传簿四十曲宫调〉明万历二年手抄本影印》，《中华戏曲》，1987年4月第3期。
2. 寒声等：《〈迎神赛社礼节传簿四十曲宫调〉注释》，《中华戏曲》，1987年4月第3期。
3. 寒声等：《〈迎神赛社礼节传簿四十曲宫调〉初探》，《中华戏曲》，1987年4月第3期。
4. 黄竹三：《我国戏曲史料的重大发现——山西潞城〈礼节传簿〉考述》，《中华戏曲》，1987年4月第3期。
5. 张之中：《队戏、院本与杂剧的兴起》，《中华戏曲》，1987年4月第3期。
6. 窦楷：《试论“哑队戏”》，《中华戏曲》，1987年4月第3期。
7. 冯俊杰：《赛社：戏曲史的巡礼》，《中华戏曲》，1987年4月第3期。
8. 任光伟：《赛戏、饶鼓杂戏初探》，《中华戏曲》，1987年4月第3期。
9. 廖奔：《〈迎神赛社礼节传簿四十曲宫调〉剧目内容考》，《中华戏曲》，1988年12月第7期。
10. 廖奔：《〈迎神赛社礼节传簿四十曲宫调〉剧目内容考（续）》，《中华戏曲》，1989年5月第8期。
11. 张之中：《中国古代戏曲的南北交流——〈礼节传簿〉探索之二》，《中华戏曲》，1989年5月第8期。
12. 徐扶明、徐循行：《〈礼节传簿〉剧目补考》，《中华戏曲》，1993年8月第13期。
13. 梁作腾：《山阴县的“赛赛”情况》，《中华戏曲》，1993年8月第13期。
14. [日本]矶部彰：《关于〈礼节传簿〉中的〈西游记〉队舞戏》，《中华戏曲》，1991年4月第10期。
15. 班书友：《谈谈我对“供盏队戏”部分曲目的浅见——读〈礼节传簿〉》，《中华戏曲》，1991年4月第10期。
16. 廖奔：《晋东南祭神仪式抄本的史料价值》，《中华戏曲》，1993年8月第13期。

作者工作单位：北京师范大学中文系 97 博